
Consiglio Comunale INT 251 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CONTRIBUTI ALLE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO DI PROTEZIONE
CIVILE:  ANCHE  QUEST’ANNO  I  SOLITI  RITARDI
DELL’AMMINISTRAZIONE?
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 11 MAGGIO 2021

PREMESSO CHE

-    la Protezione Civile svolge un ruolo fondamentale esercitando attività di pubblico soccorso in
situazioni  di  calamità  naturali,  incidenti  ed  emergenze  sanitarie;  
-    come enunciato nella deliberazione di Giunta comunale del 15 aprile 2020 (mecc. 2020 00945):
“L’attuale situazione mondiale vede tutte le Istituzioni, ciascuna per la propria sfera di competenza,
impegnate a contenere e contrastare i rischi sanitari derivanti dalla diffusione del virus COVID-19.
[…] Particolare importanza nel contesto operativo assume la Protezione Civile chiamata ad uno
sforzo straordinario e di primo piano nella gestione e nel coordinamento delle operazioni che dal 23
febbraio (2020) sono attive senza soluzione di continuità.  […] Inoltre,  essa deve coordinare un
numero  considerevole  di  volontari  che  fanno  capo  alle  diverse  associazioni  con  cui  necessita
interazione.”;
-    come risposto dalla Direzione Ambiente il 24 aprile 2020 a formale istanza di accesso atti dello
scrivente: “Per l’anno 2019: con deliberazione della Giunta comunale del 12 luglio 2019 (mecc.
2019  02526)  era  stata  approvata  la  quota  annuale,  a  titolo  di  rimborso  spese,  a  favore  delle
Associazioni di Volontariato di Protezione Civile convenzionate con la Città, per un importo pari a
€ 50.000, al lordo delle eventuali ritenute di legge. Con determinazione dirigenziale del 16 luglio
2019 (mecc. 2019 02957) è stata impegnata la somma di € 15.000, corrispondente alla quota base,
pari al 30% della somma complessiva disponibile e con successiva determinazione dirigenziale del
24 dicembre 2019 (mecc. 2019 006686) è stata impegnata la quota di saldo. Le somme relative alla
quota  di  acconto  sono  state  liquidate  nel  corso  dell'anno  2019;  per  la  quota  di  saldo,  per  le
prestazioni svolte dalle Associazioni a tutto il 31 dicembre 2019, è stata approvata la determina di
liquidazione e si è in attesa dell'emissione dei relativi mandati di pagamento.”; “Per l’anno 2020: in
considerazione delle disponibilità inserite a bilancio nell’anno in corso, tenendo altresì conto del
costante  e  continuo  impegno  delle  Associazioni  dovuto  all'emergenza  sanitaria  in  corso  per  le
attività di sostegno e di supporto alla popolazione, le risorse disponibili, ammontanti a complessivi
€ 70.000, verranno interamente riconosciute a titolo di rimborso spese a favore delle Associazioni di
Volontariato  di  Protezione  Civile  convenzionate  con  la  Città.”;
-    con un’interpellanza presentata il 27 aprile 2020 (mecc. 2020 01031) lo scrivente aveva inteso
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sottolineare  lo  sforzo  encomiabile  profuso  nella  fase  di  emergenza  epidemiologica  dalle
Associazioni di Volontariato di Protezione Civile, di rilevante significato e valore sia in quantità sia
in qualità, a fondamentale e necessario supporto e integrazione di quanto svolto dagli Enti pubblici,
ponendo all’Amministrazione i seguenti quesiti: “1) entro quale limite temporale l’Amministrazione
intenda saldare i contributi 2019 alle Associazioni di Volontariato di Protezione Civile; 2) con quale
tempistica verrà versato l’acconto per l’anno in corso; 3) in considerazione dell’eccezionalità della
situazione derivante dall’emergenza epidemiologica tuttora in  atto  e dell’impegno profuso dalle
Associazioni di Volontariato di Protezione Civile, se l’Amministrazione intenda riconoscere loro
ulteriori  e  supplementari  contributi.”;
-    queste le risposte lette dall’Assessore competente per materia il 1° giugno 2020: “1) I contributi
2019 alle associazioni di volontariato di protezione civile risultano essere stati liquidati a seguito
della determina di impegno del 24/12/2019 numero meccanografico 06686/028. In particolare, è
stata  impegnata  la  quota  a  saldo  di  euro  37.362,00 e,  a  seguito  della  verifica  delle  condizioni
stabilite dal regolamento di erogazione dei contributi, è stato avviato l’iter per la liquidazione; 2)
Per l’anno 2020 è stata implementato lo stanziamento proprio in considerazione dell’emergenza
sanitaria con delibera n. 01008/28 del 28 aprile 2019. Sulla base di questo stanziamento è stato
approvato l’impegno di spesa di 21.000,00 euro come quota base con proposta di determina n. 6785
del 29 aprile 2020 successivamente diventata esecutiva con atto 1441 del 12 maggio 2020; 3) Ai
volontari è stata assicurata la somministrazione dei pasti, in considerazione della chiusura dei punti
di  somministrazione,  l’erogazione  dei  buoni  pasto  (per  il  quale  sono  in  corso  i  conteggi),  la
fornitura  dei  dispositivi  di  presidio  sanitario,  il  comodato  gratuito  di  alcuni  mezzi
dell’Amministrazione comunale, la stesura di specifici protocolli di intervento elaborati di concerto
con gli organi dell’ASL.”;

RICORDATO CHE

-    il 28 aprile 2020 veniva licenziata dalla Giunta comunale una deliberazione (mecc. 2020 01008)
con cui si approvava, tra l’altro, “in considerazione delle risorse disponibili di bilancio nell’anno
2020, la quota annuale di rimborsi  spese per un importo pari  ad Euro 70.000,00 al  lordo delle
eventuali ritenute di legge, a favore delle Associazioni di Volontariato convenzionate con la Città
(seguiva elenco, nda), di rinviare a successiva determinazione dirigenziale l’impegno di spesa per la
quota  base  pari  al  30%  della  somma  complessiva  disponibile  e  di  rinviare  a  successiva
determinazione  dirigenziale  l’impegno  di  spesa  per  la  ripartizione  definitiva  del  rimborso.  La
definizione  della  quota  definitiva  spettante  a  ciascuna  Associazione  di  Volontariato  avverrà  a
seguito di valutazione da parte di un gruppo di lavoro interno all’Ufficio, costituito con apposito
atto dirigenziale, sulla base dei criteri specificati all’art. 4 punto 6 della convenzione;”;

RICORDATO INOLTRE CHE

-    con un’interpellanza presentata il 16 dicembre 2020 (mecc. 2020 02877) lo scrivente domandava
all’Amministrazione “1) se e quando l'Amministrazione intenda versare gli importi dei contributi
alle  Associazioni  di  Volontariato di  Protezione Civile;  2)  se -  in  considerazione dell'emergenza
sanitaria  in  corso,  del  numero  dei  volontari  impegnati,  delle  ore  di  servizio  prestate  -
l'Amministrazione ritenga congruo l'importo annuale di Euro 70.000,00 a titolo di rimborso spese
per le Associazioni; 3) se l'Amministrazione intenda incrementare l'importo dei contributi previsti a
favore delle Associazioni, anche in considerazione del periodo emergenziale e delle molteplici aree
di  intervento;  4)  quale  sia  il  numero  complessivo  dei  buoni  pasto  erogati  nel  corrente  anno
dall'Amministrazione  alle  Associazioni  e  se  si  intenda  incrementarlo;  5)  se  l'Amministrazione
intenda offrire contributi alle Associazioni per il graduale rinnovo del parco veicoli; 6) quale sia la
dimensione finanziaria dei contributi/fondi erogati nel corrente anno dal Dipartimento Nazionale
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della Protezione Civile (e dall'ANCI) e come siano stati impiegati dall'Amministrazione; 7) se e in
quali occasioni (incontri, riunioni o altro, sia in presenza sia da remoto) l'Amministrazione abbia
coinvolto  le  Associazioni  di  Volontariato  di  Protezione  Civile  per  definire,  programmare,
pianificare, organizzare gli interventi legati all'emergenza sanitaria in corso.”;

CONSIDERATO CHE

-    le Associazioni di Volontariato di Protezione Civile impiegano circa 800 persone sul territorio
torinese;
-    pare tautologico dover ribadire l’importanza, il valore e il significato dell’impegno profuso dalle
Associazioni di Volontariato di Protezione Civile in questi mesi di emergenza sanitaria e quanto
esse  stiano  quotidianamente  continuando  a  realizzare;
 

INTERPELLA

Il  Sindaco  e  l’Assessore  competente  per  sapere:
1.     quale  sia  l’impegno finanziario  previsto  dall’Amministrazione  per  l’annualità  in  corso in
materia  di  rimborsi  alle  Associazioni  di  Volontariato  di  Protezione  Civile;
2.    entro quale limite temporale verrà erogato il contributo a titolo di anticipo e quale sarà la
percentuale  rispetto  all’entità  integrale  del  rimborso:  considerando  che  allo  scrivente  è  giunta
notizia di un impegno dell’Amministrazione a versare il 30% a titolo di anticipo entro il mese di
marzo/aprile  (termine  non  rispettato),  si  domanda  se  l’Amministrazione  sia  disponibile  ad
incrementare  la  percentuale  dell’anticipo  al  50%;
3.    quali siano gli aggiornamenti in merito al tema dell’eventuale intenzione dell'Amministrazione
di incrementare l'importo dei contributi previsti a favore delle Associazioni, anche in considerazione
del  periodo  emergenziale  e  delle  molteplici  aree  di  intervento  (quesito  posto  al  punto  3
dell’interpellanza mecc.  2020 02877),  in considerazione della  risposta  dell’Amministrazione “la
quantificazione dell’importo relativo all’anno 2021 potrà  essere definita con maggiore dettaglio
quando saranno meglio  individuate  le  attività  che  dovranno essere  svolte  dalle  Associazioni  di
Volontariato convenzionate, anche in considerazione della ragionevole previsione che l’attuale stato
di  emergenza,  in scadenza al  31/01/2021, possa essere ulteriormente prorogato e,  in ogni caso,
nell’ambito  delle  disponibilità  di  bilancio  per  l’anno  2021.”;
4.    con riguardo al tema dei buoni pasto, in considerazione della risposta precedentemente fornita
dall’Amministrazione  “nel  2020  sono  stati  destinati  all’operatività  delle  Associazioni  di
Volontariato convenzionate n. 2259 buoni pasto del valore nominale di Euro 7,00 cadauno; entro il
mese di novembre 2020 sono stati effettivamente già consegnati 370 buoni. Con Determinazioni n.
3993 del 05/11/2020 e n. 5264 del 15/12/2020 sono stati acquistati i rimanenti 1889 buoni, che sono
in corso di distribuzione.” (risposta al punto 4 dell’interpellanza mecc. 2020 02877), quali siano gli
aggiornamenti dell’Amministrazione in materia, se siano stati tutti distribuiti i rimanenti 1889 buoni
a cui  si  faceva cenno e quale  sia  la  dimensione dell’impegno dell’Amministrazione per l’anno
corrente.
 

Torino, 11/05/2021 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Silvio Magliano
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